



安徽文达信息工程学院
Anhui Wenda University of Information Engineering

领导参考

第四十八期
(2025.6.28-7.4)

品牌建设中心 采编

主要内容

《领导参考》致力于汇聚教育领域的热点资讯、国际视野、产教前沿以及高校、文达的最新动态，是一份专门呈递给校领导浏览阅读的教育资讯周刊。每周一期，每期十余篇内容，每周一呈递，确保信息的全面性和时效性。

《领导参考》内容详实丰富，分为四个板块。

第一板块为**热点资讯**，关注教育领域的最新资讯，了解最新的教育政策、改革文件等；

第二板块为**国际视野**，关注国际教育政策与改革动态、国外交流与合作项目等；

第三板块为**产教前沿**，关注产业与教育融合的案例，聚焦产教协同创新、校企合作模式、人才培养新范式等前沿实践。

第四板块为**高校动态**，关注国内一流高校及兄弟院校近期的动态，借鉴好的经验及做法，提供有益的参考；

第五板块为**文达动态**，关注校园文化资讯和鲜的校园生活。

目 录

一、热点资讯	1
(一) 教育部：对布点量大、就业率过低的专业不再支持增设	1
(二) 赛力斯公布舆情分析专利	1
(三) 乡村学生的心理困局	2
二、国际视野	2
(一) 德国基民盟拟出台新规要求外国医学毕业生留德服务	2
三、产教前沿	3
(一) 清华大学与香港中电合作开展实习交流计划	3
(二) 武昌理工学院华为现代产业学院揭牌	3
(三) 山东：首个综合性低空经济现代产业学院成立	4
四、高校动态	5
(一) 广东医科大学成立全国首个 AI 医学院	5
(二) 合肥工业大学发起成立“人工智能通识教育 A9 联盟”	5
(三) 天津工业大学与天津工业职业学院共启职普融通改革	6
(四) 中国人民大学—西湖大学未来人类联合研究院成立	6

五、文达动态	6
(一) 学校召开庆祝中国共产党成立 104 周年暨“七一” 座谈会	6
(二) 校长熊健率队赴安徽协创物联网技术有限公司洽 谈深度合作	7
(三) 艺术学院横向合作又谱新篇章	7
(四) 喜报：我校学子在 2025 年安徽省大学生金融投 资创新大赛中喜获佳绩	7

一、热点资讯

（一）教育部：对布点量大、就业率过低的专业不再支持增设

近日，教育部印发《关于开展 2025 年度普通高等学校本科专业设置工作的通知》。

《通知》要求，加快布局急需紧缺专业。支持高校瞄准**集成电路、人工智能、生物技术、量子科技、新能源、新材料、低空经济、具身智能、自动驾驶**等战略性新兴产业和未来产业，涉外**法治、国际传播、国际组织、金融科技**等关键领域，以及**护理康养、文化旅游、物流**等现代服务业布局相关专业，有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才。

（来源：教育部）

（二）赛力斯公布舆情分析专利

近日，赛力斯汽车有限公司申请的“**一种舆情分析方法、装置、设备和存储介质**”专利公布。

摘要显示，其中舆情分析方法包括：获取原始舆情数据；根据所述原始舆情数据构建初始舆情图；根据所述初始舆情图生成多层舆情关系网；根据所述初始舆情图生成舆情热点图；根据所述多层舆情关系网和所述舆情热点图得到舆情分析结果。该方法能够精准洞察舆情，对舆情热点进行实时追踪与精准捕捉，从而获取到时效性强且准确性高的舆情分析结果。

（来源：和讯网）

（三）乡村学生的心理困局

今年5月，中国科学院心理研究所发布了一份《心理健康蓝皮书：中国国民心理健康发展报告（2023~2024）》。其中《2024年我国欠发达地区农村学生心理健康报告》提到，**中国欠发达地区的农村学生，抑郁风险高于全国平均水平。**这些欠发达地区的农村孩子，比他们的同龄人有更多的心理健康问题，比如抑郁风险更高，学业适应更困难，心理创伤发生率更高，行为问题更显著。

（来源：人物）

二、国际视野

（一）德国基民盟拟出台新规要求外国医学毕业生留德服务

据德国《明镜》周刊网络版（Spiegel Online）2025年6月报道，德国政党基民盟（Christlich Demokratische Union Deutschlands，简称CDU）近日提出一项新政策草案，要求**外国医学专业毕业生在完成学业后必须在德国农村地区服务至少五年，否则需全额偿还高昂的医学教育培养费用。**

根据德国科学委员会（Wissenschaftsrat）的数据，培养一名医学生的成本高达20-25万欧元，由各州政府通过税收承担。基民盟议会党团副主席在接受采访时表示，外国学生享受了优质教育后，理应为德国医疗体系作出贡献。该提议获得联邦卫生部国务秘书的支持，他强调留住高素质医疗人

才对缓解德国医生短缺问题至关重要。德国医学教育素以高质量和免学费著称，吸引了大量国际学生。然而，随着医疗资源特别是农村地区医生短缺问题日益严重，政府开始寻求解决方案。目前部分联邦州已试行“乡村医生配额”计划，通过放宽录取标准换取学生毕业后在偏远地区长期服务的承诺。

（来源：上外全球教育研究中心）

三、产教前沿

（一）清华大学与香港中电合作开展实习交流计划

中电控股有限公司7月3日表示，中电与清华大学于6月27日签署战略合作协议，开展实习交流计划，为清华大学本科生提供赴港实习机会。中电成为清华大学在香港**首个“本科生实践教学基地”**，双方共同培养能源业人才，支持国家可持续发展。

（来源：中国新闻网）

（二）武昌理工学院华为现代产业学院揭牌

6月26日，武昌理工学院与华为正式签约，双方共同为**“武昌理工学院华为现代产业学院”**揭牌。同时，**首届“华为特色精英班”**招生工作正式启动。

据悉，“华为特色精英班”首批开设**软件工程、智能科学与技术、数据科学与大数据技术**三大热门专业方向，旨在培

养能够快速适应产业发展、解决复杂工程问题的应用型抢手人才。该班将充分利用华为的技术、课程、认证和实习实践资源，为学生提供国内先进的培养环境和发展平台。

（来源：武昌理工学院）

（三）山东：首个综合性低空经济现代产业学院成立

6月28日，山东省首个综合性低空经济现代产业学院在青岛市西海岸新区揭牌成立，“新质慧”质量基础设施低空经济服务基地同步揭牌。

低空经济现代产业学院在青岛市低空经济产业专班指导下，由**山东科技大学、青岛空天动力结构安全研究所、青岛协同创新研究院**三方共建，共同开展低空经济领域的科学研究、技术开发、人才培养、技术咨询、飞行器适航认证支持。“新质慧”质量基础设施低空经济服务基地，是国内首家主要面向低空航空器制造、维护维修等产业的质量基础设施，将满足低空经济产业链上下游企业的检验检测、认证认可，以及标准化、计量、知识产权等方面需求。

（来源：财联社）

四、高校动态

（一）广东医科大学成立全国首个 AI 医学院

6月29日，**全国首个 AI 医学院**——广东医科大学 AI 医学院正式启动。它是首个在网络空间中构建的，基于鸿蒙生态的医学智算中心和人工智能底座上的“虚实融合、软硬一体”数智医学院。该学院通过汇聚众多人工智能大模型、顶尖医学专家团队等，打造网络学习成长空间，还发布了《医学生 AI 素养能力清单及测评框架共识 2025》，推动医学教育模式改革。

（来源：广东医科大学）

（二）合肥工业大学发起成立“人工智能通识教育 A9 联盟”

6月24日，合肥工业大学举办人工智能通识教育研讨会，共同发起并成立了“人工智能通识教育 A9 联盟”，包括**合肥工业大学、安徽农业大学、安徽医科大学、安徽中医药大学、安徽工业大学、淮北师范大学、安徽财经大学、合肥师范学院、安庆师范大学**。

会议邀请了安徽多所省内高校的教务处课程建设负责人参加。与会单位经过商议，共同发起并成立了“人工智能通识教育 A9 联盟”，旨在联合开展课程建设、资源共享和应用推广。A9 联盟将成为安徽高校人工智能通识教育从顶层设计到落地实践的重要枢纽。

（来源：合肥工业大学）

（三）天津工业大学与天津工业职业学院共启职普融通改革

7月1日，天津工业大学与天津工业职业学院正式签署战略合作协议，共同启动职普融通改革行动。两校代表为联合创立的“**现代工匠班**”和“**工程实践创新班**”现场揭牌，标志着天津首个深度整合普通高等教育与职业教育资源的创新培养模式的落地，聚焦“中高本贯通、产学研协同”的教育生态构建，为服务区域产业发展和京津冀协同发展注入人才新动能。

（来源：中国新闻网）

（四）中国人民大学—西湖大学未来人类联合研究院成立

6月28日，中国人民大学与西湖大学携手成立“中国人民大学—西湖大学未来人类联合研究院”，并面向全球发布“**未来人类十大议题**”，聚焦人类文明演进的重大挑战与突破方向，以中国青年引领全球青年畅想未来、造福人类。

（来源：中国新闻网）

五、文达动态

（一）学校召开庆祝中国共产党成立104周年暨“七一”座谈会

7月1日上午，学校在图书馆三楼第一会议室召开“七一”座谈会。党委书记吴金辉，各党总支书记、副书记，直属党支部书记，各党支部书记以及“两优一先”代表参加会议。会议由党委副书记、副校长、纪委书记唐立军主持。

（二）校长熊健率队赴安徽协创物联网技术有限公司洽谈深度合作

7月2日，党委副书记、校长熊健，副校长陈乃富率电子电气工程学院院长张晓东、副院长崔光竹等前往**安徽协创物联网技术有限公司**，就深化校企合作、促进产学研融合等事宜进行考察交流。安徽协创物联网技术有限公司负责人刘辉、市场总监王冬等参加座谈会。

（三）艺术学院横向合作又谱新篇章

近日，由艺术学院李梦妍团队承担的横向课题**《梦蝶奇旅》**国风神话舞台剧剧本创作与舞台艺术实践研究项目，与**亳州鸿渐于陆文化传播有限公司**正式签约，合同经费20万元。该项目也是艺术学院高度重视横向合作、服务地方文化建设的又一重要标志。

（四）喜报：我校学子在2025年安徽省大学生金融投资创新大赛中喜获佳绩

近日，2025年安徽省大学生金融投资创新大赛获奖名单正式公布，我校会计学院师生团队凭借出色的专业素养和创新实践能力，在全省60余所高校中脱颖而出，共**斩获20项奖项**，覆盖全部四大竞赛赛道，其中金融科技产品设计赛道**首次实现零的突破**，创下我校在该赛事中的历史最好成绩。